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Methodischer Ansatz und Kernergebnisse zur Untersuchung „Opinion-
TRAIN“: Die zweite Erhebung erfolgt ca. 6 Monate nach der ersten

o Nutzung Online-Access-Panel zur 
Rekrutierung der Probanden.

o Zielgruppe sind n=2.523 Personen, die zu 
unterschiedlichen Lebensbereichen befragt 
werden (D, A, CH, SWE).

o Dauer der Befragung: ca. 25 Minuten. 
Die Interviews erfolgten vom 20.11. bis 
4.12.2020 (1. Befragung: 4. bis 14.5.2020).

o Zentrale Themenbereiche der Unter-
suchung: 
A. Aktuelle Lebenslage / Beschäftigung 
B. Einkaufsverhalten und Medien
C. Mobilität und Berufsprestige
D. Gesundheit und Soziales
E. Wirtschaftliche Entwicklung.

o Der Datensatz wurde auf Bevölkerungs-
strukturen (18-80 Jahre) gewichtet.

Methodischer Ansatz

o Die Studie OpinionTRAIN belegt starke erwar-
tete Veränderungen in der Gesellschaft durch 
die Corona-Krise (aktuell leicht verstärkt).

o Im Ländervergleich sorgen sich in Österreich 
besonders viele Menschen über die Zeit nach 
Corona (43 %). Die Unsicherheiten bezüglich 
einer Normalisierung des Lebens sind 
gegenüber der Messung im Apr./Mai 2020 
verstärkt.

o In allen vier untersuchten Ländern ist die Unter-
stützung für ein bedingungsloses Grundein-
kommen sehr hoch und ggü. Apr./Mai 2020 
noch einmal verstärkt.

o In Deutschland favorisieren aktuell 50 % der 
Befragten das bedingungslose Grundein-
kommen gegenüber den Maßnahmen der 
Regierung. 

Kern-Ergebnisse (Auszüge)
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Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG
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Hintergrund zur Studie „OpinionTRAIN“

• Seit 2013 führen die exeo Strategic Consulting AG und die Rogator AG
unterschiedliche Studien („Pricing Lab“; „MobilitätsTRENDS“) als Koopera-
tionsprojekte durch. In 2020 wurde mit „OpinionTRAIN“ eine neue Studie 
aufgesetzt, die Meinungen und Werte in Deutschland, Österreich, der 
Schweiz und in Schweden untersucht.

• Ausgehend von den starken Veränderungen, die durch die Corona-Pande-
mie weltweit ausgelöst wurden, geht die Untersuchung der Frage nach, wie 
sich Meinungen und Werte länderspezifisch unterscheiden bzw. auch zu 
verändertem Handeln führen. Gegenstand der Befragung ist ein breites The-
menspektrum, welches von den Facetten Arbeit und Bildung, über Mobilität
bis hin zu Einkaufsverhalten sowie Gesundheit und Soziales reicht.

• Durchgeführt wird die Studie als Online-Erhebung (ca. 2.500 Interviews, 
18-80 Jahre), basierend auf einer Teilnehmerrekrutierung über Online-
Access-Panels. Mittels differenzierter Gewichtung wird die Repräsentativi-
tät sichergestellt. Dabei werden unterschiedliche Sekundärdaten und 
-erhebungen herangezogen.
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Erwartung von nachhaltigen Veränderungen durch die Corona-Krise?1)

72 % der Befragten sind der Meinung, dass die Corona-Krise zu nachhalti-
gen Veränderungen in der Gesellschaft führen wird (Schweden: 82%!) 

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG
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1) Glauben Sie, dass die die Corona-Krise zu nachhaltigen Veränderungen in der Gesellschaft führen wird?

Apr./Mai 2020
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Soziales / Gesellschaft

Einkauf / Konsum 

Geld und Sparen

Mobilität

Mediennutzung

Familie 

Sonstiges

4

Nachhaltige Veränderungen im Bereich Soziales/Gesellschaft werden in 
Schweden (45 %) und Österreich (42 %) am stärksten gesehen

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

Bereiche mit erwartet nachhaltigen Veränderungen (% aller Befragten)1)

1) Glauben Sie, dass die die Corona-Krise zu nachhaltigen Veränderungen in der Gesellschaft führen wird? In welchen Bereichen erwarten Sie 
besonders starke Veränderungen? Alle Befragten.
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Im Vergleich zur Vormessung ergibt sich ein relativ stabiles Ranking von 
Bereichen mit erwartet nachhaltigen Veränderungen

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

Bereiche mit erwartet nachhaltigen Veränderungen (% aller Befragten)1)

1) Glauben Sie, dass die die Corona-Krise zu nachhaltigen Veränderungen in der Gesellschaft führen wird? In welchen Bereichen erwarten Sie 
besonders starke Veränderungen? Alle Befragten.

Bereiche mit starken Verände-
rungen durch Covid-19 (gestützt)

Deutschland
Apr./Mai 2020

Deutschland
Nov./Dez. 2020
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Bewertung Statement: „Ich mache mir Sorgen über die Zeit nach Corona“1)

1) Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen mit Werten von 1 = „stimme sehr zu“ bis 6 = „stimme gar nicht zu“.

Im Ländervergleich sorgen sich in Österreich besonders viele Menschen 
über die Zeit nach Corona (43 %)

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG
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Bewertung Statement: „Ich habe das Gefühl, dass sich in den nächsten Monaten das Leben 
wieder normalisieren wird“1)

1) Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen mit Werten von 1 = „stimme sehr zu“ bis 6 = „stimme gar nicht zu“.

Die Unsicherheiten bezüglich einer Normalisierung des Lebens sind 
gegenüber der Messung im Apr./Mai 2020 verstärkt

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG
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In allen vier untersuchten Ländern ist die Unterstützung für ein 
bedingungsloses Grundeinkommen sehr hoch

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

Bewertung eines bedingungslosen Grundeinkommens nach Ländern1)

1) Durch die Corona-Krise werden auch Themen der Unterstützung von Privathaushalten diskutiert: Wie bewerten Sie ein bedingungsloses 
Grundeinkommen: Das bedeutet, dass jeder Bürger unabhängig von seinem Einkommen einen festen Geldbetrag pro Monat erhält?

Deutschland Österreich Schweiz Schweden
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21%
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stütze ich
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ich nicht
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Positiv zu 
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8



Opinion

TRAIN

9

Das ohnehin klare Votum der Deutschen für das bedingungslose Grund-
einkommen hat sich während der Pandemie noch einmal verstärkt

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

Bewertung eines bedingungslosen Grundeinkommens1)

1) Durch die Corona-Krise werden auch Themen der Unterstützung von Privathaushalten diskutiert: Wie bewerten Sie ein bedingungsloses 
Grundeinkommen: Das bedeutet, dass jeder Bürger unabhängig von seinem Einkommen einen festen Geldbetrag pro Monat erhält?

Deutschland
Apr./Mai 2020

Deutschland
Nov./Dez. 2020
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21%

24%

Das unter-
stütze ich

Das unterstütze 
ich nicht
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Selbst bei Menschen mit höherem Nettohaushaltseinkommen überwiegt 
das positive Votum für das bedingungslose Grundeinkommen

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

55% 55% 57% 52%
62% 57%
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25%

20% 19%
12%

21%
31%

18%
23% 21%

Unter 30 
Jahre

30 bis 59 
Jahre

60+
JahreGesamt

Alter

Das unterstütze ich

Das unterstütze ich nicht
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500+ Tsd.
Einwohner

Ortsgröße

1) Durch die Corona-Krise werden auch Themen der Unterstützung von Privathaushalten diskutiert: Wie bewerten Sie ein bedingungsloses 
Grundeinkommen: Das bedeutet, dass jeder Bürger unabhängig von seinem Einkommen einen festen Geldbetrag pro Monat erhält?

Bewertung eines bedingungslosen Grundeinkommens nach Zielgruppen (Deutschland)1)

5000+ EUR: 
Zustimmung 

45 %

5000+ EUR: 
Ablehnung 

39 %

Selbstständig: 
Zustimmung

63 %

Selbstständig: 
Ablehnung 

18 %
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In Deutschland favorisieren aktuell 50 % der Befragten das bedingungs-
lose Grundeinkommen gegenüber den Maßnahmen der Regierung (14 %)

Deutschland: Bewertung von Maßnahmen der Regierung vs. bedingungsloses Grundeinkommen1)

1) Frage: Wenn Sie das bedingungslose Grundeinkommen mit den aktuellen Maßnahmen der Regierung vergleichen: Was ist aus Ihrer Sicht besser?

5%

2%
4% 3%

5%

22%

9%

12%

9%

5%

24%

0 = aktuelle
Maßnahmen

besser

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 =
Grundein-
kommen
besser

… tendenziell sind Maßnahmen der  
Regierung besser als ein bedingungs-
loses Grundeinkommen

… keine klare Tendenz … tendenziell ist ein bedingungsloses  
Grundeinkommen besser als die 
Maßnahmen der Regierung 

13,7 % 35,9 % 50,4 %

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

16,6 % 39,2 % 44,2 %

Apr./Mai
2020

Apr./Mai
2020

Apr./Mai
2020
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In Österreich favorisieren 41 % der Befragten das bedingungslose 
Grundeinkommen gegenüber den Maßnahmen der Regierung (23 %)

Österreich: Bewertung von Maßnahmen der Regierung vs. bedingungsloses Grundeinkommen1)
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1) Frage: Wenn Sie das bedingungslose Grundeinkommen mit den aktuellen Maßnahmen der Regierung vergleichen: Was ist aus Ihrer Sicht besser?

8%

3%

5%
7%

5%

24%

8%
10%

6%

3%

22%

0 = aktuelle
Maßnahmen

besser

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 =
Grundein-
kommen
besser

22,6 % 36,9 % 40,5 %

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

20,3 % 44,6 % 35,0 %

Apr./Mai
2020

Apr./Mai
2020

… tendenziell sind Maßnahmen der  
Regierung besser als ein bedingungs-
loses Grundeinkommen

… keine klare Tendenz … tendenziell ist ein bedingungsloses  
Grundeinkommen besser als die 
Maßnahmen der Regierung Apr./Mai

2020



Opinion

TRAIN
In der Schweiz favorisieren 46 % der Befragten das bedingungslose 
Grundeinkommen gegenüber den Maßnahmen der Regierung (16 %)

Schweiz: Bewertung von Maßnahmen der Regierung vs. bedingungsloses Grundeinkommen1)

13

1) Frage: Wenn Sie das bedingungslose Grundeinkommen mit den aktuellen Maßnahmen der Regierung vergleichen: Was ist aus Ihrer Sicht besser?

5%

2%

5%
4%

3%

27%

8%

11%
10%

7%

19%

0 = aktuelle
Maßnahmen

besser

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 =
Grundein-
kommen
besser

15,8 %
38,0%

46,2 %

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

17,8  %
43,0 %

39,2 %

Apr./Mai
2020

Apr./Mai
2020

… tendenziell sind Maßnahmen der  
Regierung besser als ein bedingungs-
loses Grundeinkommen

… keine klare Tendenz … tendenziell ist ein bedingungsloses  
Grundeinkommen besser als die 
Maßnahmen der Regierung Apr./Mai 2020
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In Schweden favorisieren 43 % der Befragten das bedingungslose 
Grundeinkommen gegenüber den Maßnahmen der Regierung (18 %)

Schweden: Bewertung von Maßnahmen der Regierung vs. bedingungsloses Grundeinkommen1)
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1) Frage: Wenn Sie das bedingungslose Grundeinkommen mit den aktuellen Maßnahmen der Regierung vergleichen: Was ist aus Ihrer Sicht besser?

6%

2%
4%

6% 5%

26%

9%

14%

8%

5%

17%

0 = aktuelle
Maßnahmen

besser

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 =
Grundein-
kommen
besser

18,3 % 39,1 %
42,6 %

Quelle: exeo Strategic Consulting AG / Rogator AG

22,0  % 41,4 %
36,7 %

Apr./Mai
2020

Apr./Mai
2020

… tendenziell sind Maßnahmen der  
Regierung besser als ein bedingungs-
loses Grundeinkommen

… keine klare Tendenz … tendenziell ist ein bedingungsloses  
Grundeinkommen besser als die 
Maßnahmen der Regierung Apr./Mai 2020


